

# 新登镇庄泽社区揭牌

## “把为民服务写进社区发展的每一页”

记者 高远 通讯员 周诗楠 摄影 杨绎初

日前,新登镇庄泽社区揭牌仪式在全新启用的党群服务中心举行。这个东起松溪、西至台城路、面积1.7平方公里的新社区,涵盖4个小区1676户居民,标志着新登镇基层治理版图再添新支点。揭牌现场,社区党支部书记周浩表示:“我们将以揭牌为标志,把为民服务写进社区发展的每一页。”

### 党建引领:织密基层治理服务网

自2023年成立以来,庄泽社区以党建为“绣花针”,穿起基层治理“千条线”。运用富春智联等红色智慧化平台,社区累计收集居民诉求217条,其中30余起矛盾纠纷在党员志愿者调解下妥善解决。“我们经常组织在职党员、志愿者开展平安巡防,重点检查出租房消防安全,至今已整改隐患56处。”周浩在介绍社区安全防线建设时说。

在人居环境提升行动中,社区发动党员带头清理楼道堆积物100余处,“美丽楼道”展现新颜。居民

徐女士对此深有感触:“过去楼道里有杂物堆积,现在不仅宽敞整洁,还增设了文化墙,回家心情都变好了。”

### 文明提质:浸润社区人文底色

走进庄泽社区党群服务中心,书法班、健康讲座等活动公示栏格外醒目。数据显示,社区年均开展文化活动超20场,覆盖居民超千人次。“接下去我们计划联合周边学校开设‘四点半课堂’,解决双职工家庭后顾之忧,同时结合‘红色展厅’创建,邀请老党员讲述新登历史故事,让文化传承融入日常生活。”社区工作人员方艳红介绍。

交通文明劝导是社区文明建设的另一张“名片”。社区联合新登交警队,发动党员志愿者在社区主要路口,早晚高峰开展“一盔一带”宣传,累计纠正不文明行为200余次。“现在骑电动车戴头盔的人明显增多,家长接送孩子时也更遵守交通规则了。”参与劝导的退休党员张师傅表示,“我们会继续用心保障社区居民安全出行”。

### 未来展望:打造“一老一小”服务新标杆

揭牌仪式上,新登镇相关负责人表示,庄泽社区嵌入式服务综合体装修项目被列为杭州市首批嵌入式服务设施试点项目之一,将逐步完善开放社区居家养老服务照料中心、婴幼儿成长驿站等功能区。“我们借鉴先进经验,探索‘党建+养老+托育’模式,让老年人在家门口就能享受助餐、医疗等服务,让孩子们有安全有趣的活动空间。”

社区还将深化“三方协同”机制,联合解决停车难、物业维护等问题。“我们正计划招募‘银龄管家’‘青年先锋’志愿者队伍,未来将通过‘居民点单、社区接单’模式,让治理活力充分涌流。”社区负责人对社区发展充满信心。

从“建起来”到“用起来”,庄泽社区以揭牌为契机,将党建活力转化为治理效能。随着“一老一小”服务场景落地和“三方协同”机制深化,这个年轻社区正以“绣花功夫”编织民生幸福网,为新登镇“共同富裕基本单元”建设提供鲜活样本。

## 十年助残路,朱观祥初心不变、爱心不减

# 用“互联网+”点亮残疾人创业之光

记者 章成 通讯员 吴坎

在灵桥镇,有这样一位企业家,他十年如一日深耕助残事业,用电商平台为残疾人搭建起“零门槛、零风险、零投入”的创业舞台。他就是富阳陆加益贸易有限公司总经理朱观祥,一位用行动诠释责任与担当的“最美助残人”。

### 十年坚守:助残模式从“输血”到“造血”的转变

2013年,朱观祥在一次送货途中遇到一位坐着轮椅的重度残疾人,对方一句“能否帮我们做点事”的请求,成为他助残事业的起点。2015年,他正式启动残疾人电商创业项目,通过“浙江购得网”平台,让残疾人担任“线上店长”,顾客下单后由公司统一配送,残疾人可获得10%至15%的销售分成。这一模式改变了传统助残的“输血”方式,开创了“互联网+”居家创业的新路径。

截至目前,朱观祥的助残项目已走过十年历

程。高峰期时,他在富阳全区开设378家残疾人电商服务站点,目前仍稳定运营的有212家,其中约60%的站点已持续经营超过五年。

### “零门槛”模式:让残疾人活出尊严与希望

“只要你是残疾人,肯做就能加入。”朱观祥说。残疾人无需承担任何成本,从门店装修到商品供应均由公司负责,真正实现“动动手指就能赚钱”。

春江村陆女士加入项目前,因身体残疾长期闭门不出,甚至有轻生念头,加入电商服务站点后,每月五六百元的收入虽不丰厚,却让她重燃生活希望,脸上绽放出久违的笑容。这种“零门槛、零风险、零投入”的模式,不仅让残疾人获得经济收入,更赋予他们社会价值感。朱观祥笑着说:“看到他们从自卑到自信,是我最开心的事。”

在项目开展过程中,朱观祥的助残模式得到政府与社会的广泛认可。区残联全程参与培训与监管,确保残疾人权益最大化。2016年,“浙江购得网”在“创

新浙江”助残帮扶大赛中获优胜奖,其模式还被纳入浙江省电商助残计划,成为全省推广的典型案列。

### 创新升级:从“购得网”到“陆加益批发超市”

为适应移动互联网发展,今年5月初朱观祥推出全新微信小程序“陆加益批发超市”,将商品种类从数百种扩展至数千种,涵盖日用品、农产品等,价格更优且全程免费配送。“线上逛超市”的体验,进一步提升了残疾人站点的服务能力和顾客黏性。他透露,下一步将优化平台功能,计划引入直播带货,帮助残疾人拓展收入渠道。

作为富阳本土企业家,朱观祥坦言近年来公司经营压力不小,但他始终坚守初心:“助残不是慈善,是让残疾人用双手创造价值。只要他们需要,我就会一直做下去。”十年助残路,朱观祥始终希望用自己的绵薄之力为残疾人架起就业创业的桥梁。他的故事,是富阳扶残助残事业的生动缩影,更是新时代企业家精神与社会责任感的完美诠释。

# “红珠金果”缀枝头 金奖番茄引客来

记者 高远 通讯员 陈柳青

初夏暖风拂过万市镇,万市镇镇头桥附近的小番茄种植基地迎来了一年中最甜蜜的时节。种植大棚内,在2024杭州“十大精品番茄”品鉴评比活动中荣获金奖的“浙樱粉”,与品质上乘的“黄妃”两大品种相继成熟,红的似玛瑙、黄的如琥珀,沉甸甸地缀满枝头,引得杭州、上海等地游客纷至沓来,共赴这场初夏的“甜蜜之约”。

步入大棚,高耸的植株间,圆润饱满的小番茄在阳光下晶莹剔透。“浙樱粉”红得娇艳欲滴,轻轻一咬,果皮破裂的瞬间,酸甜的汁水在舌尖迸发,浓郁醇厚的番茄香气瞬间弥漫口腔,令人回味无穷;“黄妃”则身披透亮的金黄外衣,果肉软糯香甜,口感细腻,糖度高达12度以上,完美融合了水果的清甜与蔬菜的营养。基地负责人钟晓红自豪地摘下一串“浙樱粉”介绍道:“这个品种去年刚斩获杭州市‘十大精品番茄’金奖,许多老顾客就认准这一口地道的好味道。”深耕番茄种植领域十余年的她,依托省市农科院的技术支持,精心挑选抗病性强、口感绝佳的优质



品种,为小番茄的品质奠定了坚实基础。

钟晓红的种植秘诀,在于对“自然农法”的坚守。“我们摒弃化学肥料,全程使用羊粪有机肥,这样不仅能让土壤越种越肥沃,更能保留果实最本真的风味。”她蹲下身翻开土层,只见黑色腐殖质中蚯蚓蠕动,这正是土壤健康肥沃的生动写照,“用这种方式种出来的番茄,小朋友都能放心地现摘现吃”。

如今,基地销售模式多点开花。线下,散客采摘热闹非凡,今年“五一”期间,来自杭州主城区、临安、

桐庐等地的游客络绎不绝,不少家庭带着孩子前来体验“田园寻宝”的乐趣;线上,抖音直播带货风生水起,镜头中挂满果实的枝头与游客欢快采摘的场景,吸引了北京、湖南等全国各地的订单。“有位上海客户第一次买了5斤,之后每周都复购,还介绍了十几个新顾客。”钟晓红展示着手机里的订单记录,脸上洋溢着喜悦,目前线上销量占比已超30%,真正实现了“好品质自带流量”。

丰收的喜悦让钟晓红对未来充满憧憬。今年基地预计产量达1.2万斤,产值近20万元,较去年增长20%。她正紧锣密鼓地筹备扩建大棚,计划引入“绿宝石”“釜山88”等更多优质新品种,同时积极探索“采摘+研学”模式,“希望未来游客来到这里,不仅能体验采摘的乐趣,还能深入了解种植知识,亲自参与施肥、蔬果采摘等农事活动,沉浸式感受完整的农耕文化魅力”。

即日起至7月初,万市镇小番茄采摘盛宴持续上演。游客自驾导航“万市镇镇头西117米”,或拨打15958127348预约,即可开启一场与甜蜜小番茄的浪漫邂逅。

# 上官,竹林里打造隐居秘境

记者 张思文 摄影 章思航 通讯员 黄文亮

“推窗就是满眼绿意,空气清新,简直是天然氧吧”“环境优雅又安静,非常适合周末假日躲避城市的喧嚣”“管家热情,农家菜鲜掉眉毛”“这里有清新的空气翠绿的竹林、潺潺的溪流让你瞬间睡进‘绿野仙踪’里”……这些都是游客们入住后,对位于上官乡密坞·竹境山居的真实评价。

### 竹林秘境,半山腰的理想度假地

密坞竹境位于剡溪村的一个小山坳里,依山而建,民宿周围种满了竹子。民宿主理人陈诚虎介绍:“当初取名字就是因为地理位置,藏在山坞里、竹林间,就像来到了清新宜人的世外桃源。”

沿着村道一路行至水库,不远处便是密坞·竹境山居,进门后,豁然开朗,只见三栋白色的建筑藏匿于山野林间,目之所及只有白色和绿色,清爽素净,这是人与自然的完美融合。

陈诚虎是上官本地人,之前在杭州地铁上班,2025年他毅然辞去稳定的工作,回到家乡创业,“还是喜欢待在家乡,刚好我哥提议要在家开民宿,我们一拍即合,造了这三栋房子,目前只营业了两栋,还有一栋正在规划中”。

民宿共有9间客房,7间双人大床房,2间双床房,每间面积50—60㎡,素白外墙与竹林相映成趣,



强调简约、朴素、自然,是兼具设计美学与乡村野趣的避世居所。

房间内部以自然色系为主,奶黄色的色调、柔和的灯光、实木家具,营造出一种质朴而温馨的氛围。所有客房配备有观景浴缸,静坐品茗或泡汤听风,皆是与自然对话。

值得一提的是,房间采用大面积落地窗,视野开阔,接纳了更多阳光,让整个空间显得更舒适。每一间都面朝青山、宁静无声,窗外亦或竹林飘动,亦或山峦连绵,任意一隅定格,都是生动的取景框,每一

处都很好拍,很出片。陈诚虎说:“后山我们还种了桃树,三四月的时候,可以看到桃花盛开的窗景。”

### 住进风景的N种乐趣

无边泳池、露营烧烤、网红秋千、林间游步道……隐居的所有乐趣和温柔,在密坞·竹境山居都能找到。

一层和地下一层以公共活动空间为主,包含壁炉阅读区、多功能厅、品茶区、台球室、健身房、吧台咖啡区、独立厨房等,休闲设施一应俱全。

庭院内草坪开阔,可露营观星,亦或举办山野婚礼。无边泳池与远处青山融为一体,夏日戏水让人感觉畅游在水中时又仿佛在空中,享受群山的深情拥抱。

“我们的公共区域特别大,希望客人到了这里,是充实且自在的,就算是满房,也有属于自己的一片小天地。”陈诚虎介绍,为了让客人在民宿过得充实,庭院里饲养了小兔子,泳池上方设置了网红秋千,山上修建了游步道,还特别开辟了一块篝火区,游客们可以尽情玩耍。

这里的山野美味,主打时令菜。从田间到餐桌,食材取自周边农户,松茸土鸡汤、富春江鲜极大程度保留食材本味。入住即送早餐,如有正餐需求,需提前预约。

## 新闻集束

### ■ 东洲街道 打造“横有微”便民服务日

本报讯(通讯员 孙哲洋)近日,东洲街道横山社区联合万科物业、业委会举办“横有微”便民服务活动,以“微服务·大温暖”为主题,推出八大便民项目,为居民提供“家门口”一站式便利体验,获居民称赞。活动现场,各摊位井然有序——理发师手艺获赞,磨刀师傅让刀具“重生”,贴膜志愿者贴心服务,口腔义诊普及知识,中医理疗、地垫清洁等尽显温情。活动通过“零距离”服务有效拉近社区、物业与居民的情感距离,彰显了基层治理中多方协同的创新活力。

### ■ 渚渚镇 开展全国助残日职业技能培训

本报讯(通讯员 洪绍棠)近日,渚渚镇残联在渚渚镇居家养老服务中心开展第三十五次全国助残日主题活动,30余名残疾人及残疾人家属参与。

培训现场开展香囊制作,在老师的讲解和指导下,学员们穿针引线完成缝合后,继续填香料挂流苏。现场还开展反诈宣传培训,让残疾人朋友深刻了解各种诈骗方式以及危害,增强其抵制诈骗等违法犯罪活动“免疫力”,守住大家的钱袋子。

### ■ 胥口镇 为藏区小孩捐赠雨鞋

本报讯(通讯员 沈致远)日前,在富阳区新联会“心系藏区 与爱同行”捐赠仪式现场,甘肃省甘南藏族自治州夏河县达麦乡当浪沟村的孩子收到跨越山海的特殊礼物。时值藏区虫草采收季,富阳区人大代表、区新联会胥口分会会长丁丽特意捐上300双漂亮的雨靴。这些采用防水透气材质的新鞋,将确保该村5至13岁的孩子们在雨雪天气保持双脚干爽。除教育帮扶外,针对雪域高原植被恢复难题,丁丽此前还采购了1.5万株耐寒耐旱的龙柏树苗,如今已在当地形成一道绿色生态屏障。

### ■ 永昌镇 公益义诊下乡

本报讯(通讯员 缪蔚)近日,永昌镇举办“关爱乡亲 奉献社会”大型公益义诊活动,旨在加强省市级医院与乡镇、社区卫生中心的友好协作和交流,切实缓解基层老百姓“看病难”问题。

活动现场10余名富阳籍医疗专家为现场群众提供了全面的健康咨询和初步诊疗服务,并向村民普及健康知识,传授日常保健和疾病预防小妙招。这场“家门口”的义诊活动让大家真切地感受到医疗服务优质资源下沉带来的便捷和温暖,获得大家的点赞。

### ■ 上官乡 积极做好防汛工作

本报讯(通讯员 黄文亮)面对突然来袭的雨情汛情,5月20日,上官乡党委、政府高度重视,迅速行动,以“时时放心不下”的责任感抓实抓细防汛工作,当好抵御强降雨的“排头兵”。

为有效预防强降雨带来的灾害影响,上官乡组织乡干部第一时间到各村开展防汛工作,对水库、塘坝、切坡建筑物等安全隐患点进行巡查,及时排查整治安全隐患,确保无缝隙、无死角、无遗漏。充分利用微信公众号、村网格群、手机短信、进村入户等“线上+线下”的方式,多渠道、全覆盖开展汛情预警和防灾减灾科普知识宣传,进一步增强辖区群众安全防范意识和防灾避灾能力,确保全乡安全度汛。

### ■ 常绿镇 开展健康知识讲座

本报讯(通讯员 裘云珠)5月20日,常绿镇人口家庭协会举办了一场主题为“暖心助孕·圆梦你我”的健康知识讲座,特邀区妇幼保健院何素云和王选书两位医生担任主讲。何医生系统解析不孕症的医学定义、临床分类及常见病因,重点剖析排卵障碍、输卵管因素等核心问题,并针对备孕检查项目选择、诊疗时机把握等焦点问题给出专业建议;王医生深入讲解孕期及产后情绪变化的特点,解析焦虑、抑郁等情绪问题产生的生理、心理及社会因素,帮助大家打破“情绪问题不是病”的认知误区。

### ■ 环山乡 多彩活动庆祝全国助残日

本报讯(通讯员 包涵)5月18日是第35个全国助残日,环山乡“残疾人之家”围绕“弘扬自强与助残精神,凝聚团结奋进力量”主题,开展了一系列活动。残疾人朋友们在志愿者指导下,精心制作香袋与香皂。在观影环节,大家一同观看励志电影,主人公坚韧不拔的奋斗故事,激励着残疾人朋友勇敢面对生活挑战。“残疾人之家”成员还走进广场舞场,化身防诈骗宣传使者,向群众讲解常见诈骗手段,提醒大家提高警惕。